

УЧАСТИЕ В. И. ЛЕНИНА В ПОДГОТОВКЕ ГЕОГРАФИЧЕСКОГО АТЛАСА

А. М. ГАК

Летом 1920 г. В. И. Ленин предложил издать первый в нашей стране большой географический атлас России. В это время еще шли ожесточенные бои на многих фронтах гражданской войны. В. И. Ленин был поглощен напряженной, поистине гигантской работой по руководству борьбой против объединенных сил интервентов и внутренней контрреволюции. Но Владимир Ильич умел, как никто, видеть и великое и малое. Его внимание к такому, казалось бы, второстепенному вопросу, как создание географического атласа,— один из бесчисленных тому примеров.

По мысли В. И. Ленина в атлас должны были войти географические карты Советской России, отражающие не только ее экономику, политическое положение, но и историю гражданской войны¹.

В. И. Ленин живо интересовался ходом работы над атласом, которая велась первоначально в Петрограде, в Первом государственном картографическом заведении. 23 октября 1920 г. Ленин ознакомился с планом издания атласа, предусматривавшим подготовку и выпуск 26 карт, в том числе 15 — собственно Советской России, 3 — советских республик, образованных на территории бывшей России, 6 — исторических, одной карты капиталистических государств, ранее входивших в состав России, и одной карты мира. «Владимир Ильич с планом согласен,— сообщалось в письме Управления делами Совнаркома в

¹ См. Ленинградский сборник XXXIV, стр. 344, 345; XXXVI, стр. 120—121.

Первое картографическое заведение,— но он просил Вас составить корректуру издания атласа России и прежде, чем отдать в печать, представить ему для просмотра и, если нужно, внесения поправок»².

22 февраля 1921 г. составители атласа направили в Совнарком докладную записку. Судя по пометкам на этом документе, В. И. Ленин внимательно изучил его³. 23 апреля В. И. Ленин получил из Петрограда пробный экземпляр «Атласа России». Уже на следующий день он направил в Петроградский Совет свои замечания и дополнения. ««Атлас России»,— указал Владимир Ильич,— может и должен стать учебным атласом. Но для этого нужен ряд исправлений и дополнений, ибо пробный экземпляр весьма неудовлетворителен... Атлас должен быть полный». Окончание гражданской войны выдвинуло на первый план вопросы хозяйственного строительства. Поэтому В. И. Ленин предложил дополнительно включить в атлас карту с планом ГОЭЛРО, утвержденным VIII съездом Советов, карту, отражающую первые успехи культурного строительства в нашей стране, и карту радиостанций⁴.

В связи с увеличением объема работ по подготовке издания, согласно указанию В. И. Ленина, 26 апреля 1921 г. была создана Особая научная комиссия по выпуску атласа под председательством В. Д. Кайсарова. По требованию Владимира Ильича В. Д. Кайсаров каждый месяц направлял из Петрограда в Совнарком отчеты о проделанной работе. Практический контроль за деятельностью комиссии осуществлял управляющий делами СНК Н. П. Горбунов, который регулярно докладывал В. И. Ленину о ходе подготовки атласа.

Перед Особой комиссией вначале была поставлена задача продолжить работу, начатую картографическим заведением, и издать географический атлас России. За образец был принят «Учебный географический атлас» Э. Ю. Петри— лучший среди подобного рода изданий дореволюционной России. По сообщению Кайсарова, из 47 таблиц Э. Петри удалось использовать 36, при этом без изменения остались лишь 3 таблицы⁵. Новый атлас должен был состоять из 59 таблиц. Однако уже в мае 1921 г. В. И. Ленин пришел к выводу о необходимости нового значительного расширения первоначального варианта и включения в него специального раздела «империализм». Владимир Ильич сам определил его примерную схему. Этот раздел должен был отразить динамику политического, экономического и финансового развития капиталистических государств мира, зависимых стран и колоний, мировых железных дорог, главных источников сырья с 1876 по 1921 г.⁶.

18 июля 1921 г. директор Петроградского отделения Госиздата И. И. Ионов, на которого было возложено общее руководство деятельностью Особой научной комиссии, сообщал В. И. Ленину о предполагаемом сроке окончания работ и о составе редакционной коллегии⁷. Одновременно В. Д. Кайсаров направил В. И. Ленину на просмотр образцы подготовленных карт. «Получил материалы об Атласе,— отвечал им 25 июня Владимир Ильич.— Просмотрел бегло и внес небольшие дополнения...» В связи с увеличением объема работы Владимир Ильич потребовал четко распределить обязанности между членами Особой комиссии⁸. Работа осуществлялась в следующем порядке: акад. Д. Н. Анучин, проф. А. А. Борзов, проф. Ю. М. Шокальский и

² ЦГАОР и СС, ф. 5446, оп. 31, д. 51, лл. 106, 130.

³ ЦПА ИМЛ, ф. 2, оп. 1, ед. хр. 17476.

⁴ Ленинский сборник XX, стр. 317—319.

⁵ ЦГАОР и СС, ф. 5446, оп. 31, д. 51, л. 81.

⁶ В. И. Ленин. Соч., т. 35, стр. 427.

⁷ «Географический сборник XIII. Картография», 1959, стр. 117.

⁸ Ленинский сборник XX, стр. 320—321.

В. Д. Кайсаров редактировали, каждый в отдельности, все листы атласа и все приложения. Результат четырех корректур наносился на карту, предназначенную к печати⁹. Эта карта отсылалась на заключение В. И. Ленину¹⁰.

В июне 1921 г. в Берлин на имя сотрудника советского представительства П. Л. Лапинского по указанию В. И. Ленина была направлена телеграмма, в которой представительству поручалось обеспечить подготовку в Германии карт по империализму для готовящегося к выпуску географического атласа. Уже одно их перечисление свидетельствует о том, что В. И. Ленин мыслил раскрыть в атласе весь комплекс империалистических противоречий. Карты должны были отразить следующие данные: колониальные владения империалистических государств в 1876, 1914 и 1921 гг. с выделением полуколониальных государств — Персии, Турции и Китая; колониальные железные дороги с указанием их государственной принадлежности; мировые железнодорожные и морские пути сообщения; статистика колоний. В атласе предполагалось картографически изобразить задолженность каждой страны с указанием суммы долга и кредита, а также распределение главных источников сырья и предметов потребления. В телеграмме содержалось требование сопроводить все карты кратким пояснительным текстом. Рекомендовалось комбинировать географическое изображение с картинным¹¹.

В начале июля 1921 г. из Берлина пришло письмо, в котором перечислялась литература, необходимая для подготовки раздела атласа по империализму. 6 июля В. И. Ленин писал В. Д. Кайсарову: «Статистика колониальных владений находится вместе с картами в книге проф. Супана «Territoriale Entwicklung der Kolonien», издание Пертеса в Гота. Эту книгу можно, наверное, найти в Университетской библиотеке. Статистика распределения натуральных богатств с картами в большом атласе Бартоломио, посвященном мировой торговле (много лондонских изданий), имеется, наверное, при всех высших коммерческих учебных заведениях. В библиотеке морского генштаба находится, наверное, комплект германского морского ежегодника «Nauticus». В нем много карт распределения колоний и источников сырья острый направлением против Англии... Прошу комиссию по составлению учебного атласа достать все это, посадить подкомиссию за работу и сообщить мне имена членов подкомиссии и итог ее работы»¹².

Таким образом, к июлю 1921 г. были окончательно определены задачи Особой комиссии. Она должна была подготовить учебный географический атлас мира, характеризующий политику империалистических государств.

И после этого Владимир Ильич продолжал интересоваться ходом работ по выпуску атласа. Об этом, в частности, свидетельствует лаконичная запись в книге поручений В. И. Ленина, которую вел Н. П. Горбунов: «Географический атлас». А 29 июля Владимир Ильич подписал следующий мандат на имя В. Д. Кайсарова: «Предъявителю настоящего мандата, Председателю Особой Научной Комиссии по составлению учебного атласа В. Д. Кайсарову, все Советские учреждения, общественные и учебные общества обязываются оказывать полное и решительное содействие по сортированию нужных материалов и по выполнению всех работ, связанных с изданием атласа»¹³. Одновременно В. И. Ленин подписал мандат на имя московского представителя Особой

⁹ ЦГАОР и СС, ф. 5446, оп. 31, д. 51, л. 274.

¹⁰ «Географический сборник XIII. Картография», стр. 119.

¹¹ ЦГАОР и СС, ф. 5446, оп. 31, д. 51, л. 227.

¹² ЦПА ИМЛ, ф. 2, оп. 1, ед. хр. 19628.

¹³ ЦГАОР и СС, ф. 5446, оп. 31, д. 51, л. 122.

бай научной комиссии по составлению учебного атласа Г. А. Золотовского¹⁴.

В тот же день Владимир Ильич написал письмо в административную комиссию по районированию при ВЦИК, предлагая выслать в распоряжение В. Д. Кайсарова все материалы по административно-хозяйственному районированию¹⁵.

В начале сентября 1921 г. В. И. Ленин поручил В. А. Смольянинову узнать у П. Л. Лапинского (приехавшего на короткое время в Москву) о ходе картографических работ в Берлине¹⁶. Владимир Ильич делает ряд практических замечаний о включении в атлас карт всех соседних республик. 13 сентября он вновь интересуется работой Особой комиссии¹⁷. В очередной приезд в Москву В. Д. Кайсаров получил от В. И. Ленина предписание на имя наркома внутренних дел, в котором говорилось, что печатание карт для атласа должно координироваться со всей остальной работой картографических заведений¹⁸. 17 января 1922 г. В. И. Ленин, узнав, что работа по изданию атласа задерживается из-за отсутствия у комиссии денежных средств, в письме в Госиздат предлагает немедленно перевести в Петроград сумму, которая бы обеспечила нормальную работу комиссии¹⁹. Деньги в Петроград были переведены, и уже 27 января Ионов подтвердил их получение.

В это время Владимир Ильич был тяжело болен. Однако он продолжал заботиться о деятельности Особой географической комиссии. Об этом можно судить по письму В. А. Смольянинова к И. И. Ионову от 15 мая 1922 г., в котором заместитель управделами Совнаркома просил в десятидневный срок сообщить для доклада В. И. Ленину сведения о ходе работ по выпуску атласа²⁰.

В конце августа 1922 г. в Госиздат и в Совнарком была представлена окончательная смета на подготовку и издание атласа²¹.

Географический атлас мира должен был состоять из следующих отделов: физической, политической и экономической географии, этнографии, финансового отдела, исторического, военно-исторического, электрификации РСФСР, транстелеграфной сети и мировой сети радиостанций и отдела, отражавшего успехи культурного строительства. Каждой карте следовало предпослать краткий пояснительный текст и ряд справочных таблиц. В конце атласа предусматривалась публикация исторического и военно-исторического очерков, а также материалов по этнографии.

Совет Народных Комиссаров оказывал всемерную помощь Особой комиссии. 9 августа 1922 г. В. А. Смольянинов обратился в Малый Совнарком с письмом, в котором подчеркивал особую роль В. И. Ленина в подготовке издания географического атласа. Владимир Ильич,— говорилось в письме,— неоднократно обращал внимание на важность выполняемой работы и требовал оказывать ей всяческое содействие²². Однако В. И. Ленину не пришлось увидеть атлас.

С 1924 г., после смерти В. И. Ленина, подготавливаемое издание стало именоваться в периодической печати «Ленинским географическим атласом» и «Географическим атласом Ильича». Работа Особой

¹⁴ ЦПА ИМЛ, ф. 2, оп. 1, ед. хр. 20119.

¹⁵ Там же, ед. хр. 20048.

¹⁶ Ленинский сборник XXXVI, стр. 315.

¹⁷ Ленинский сборник XXIII, стр. 207—208.

¹⁸ ЦГАОР и СС, ф. 5674, оп. 4, д. 136, л. 12.

¹⁹ Ленинский сборник XXXVI, стр. 399—400.

²⁰ ЦГАОР и СС, ф. 5446, оп. 31, д. 51, лл. 29, 304.

²¹ Там же, лл. 51, 106, 318, 327, 328; ф. 5674, оп. 4, д. 136, л. 12.

²² Там же, д. 51.

комиссии продолжалась с перерывами до 1927 г. О ее значении можно судить по отзыву крупнейшего специалиста — географа Ю. М. Шокальского: «Ознакомившись в подробности с картами вновь составляемого Всемирного Географического атласа,— писал он в 1923 г.,— считаю долгом высказать свое мнение, что атлас получился весьма обстоятельный, интересный и по его характеру еще у нас небывалый»²³.

К 1927 г. ранее подготовленные для атласа карты частично устарели, и их нужно было вновь пересматривать и переиздавать, что еще больше затянуло и затруднило работу, а затем привело к ее прекращению.

В настоящее время в Ленинграде, в картографическом отделе Государственной Публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина, хранится результат работы Особой комиссии. В отдельной папке собрано 123 листа напечатанных географических карт, значительная часть которых является пробными оттисками. Хотя этот атлас в завершенной форме не увидел света, труды советских ученых по его созданию не пропали даром. Большой опыт, накопленный Особой комиссией по выпуску первого географического атласа, пригодился в последующей работе, а многочисленные ленинские указания и замечания на этот счет оказали неоценимую помощь советским картографам.

17 декабря 1933 г. ЦИК и Совнарком приняли специальное постановление о необходимости выпуска «Большого Советского атласа мира». При ЦИК СССР был создан специальный научно-исследовательский институт, возглавлявший подготовку этого издания. В 1937 г. Главное управление геодезии и картографии выпустило первый том «Большого Советского атласа мира», в котором были учтены советы и указания В. И. Ленина.

²³ ЦГАОР и СС, ф. 5674, оп. 4, д. 136, л. 39.

